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Alaltăerî s’au terminata mane
vrele prusiane din Silesia şi cu ele 
şi întrevederea monarchil oră la 
Rohnstock.

După-ce la Liegnitz s’a oferită 
ospeţiloru încoronaţi şi prinţilor fi 
ultim ulu spectaculu militară, făcen- 
du-se unu atacă grandiosă de ca
valeria, se dedu semnalulu de în
cheiere a manevreloni. Imperatulă 
Wilhelm, care era acompaniată de 
împeratulu Franciscă Iosifu, de re-

cu ocasiunea întrevederei dela 
Narva s’a dată pe faţă acesta 
tendinţă în modu demonstrativi.

Era în cţiua de 18 Augustă 
când împeratulu Wilhelm asistă în 
Narva la serbătorea regimentului 
de gardă Preobraşenski. Se dedu 
unu dej unu la care, ca în toţi anii, 
Ţarulă beu în sănătatea împera- 
tului Franciscu Iosifu, care ’şi ser- 
beză în acestă di 4iua nascerei. 
De astădată înse beu mai întâiu 
în sănătatea ospelui seu a împe

gele Saxoniei şi de prinţii germani, : râtului Wilhelm şi a armatei ger- 
adunâ apoi în giurulu seu pe toţi | mane. Toastul ă fu salutată cu 
generalii şi comandanţii trupeloru i urale sgomotóse. Asemenea fu în- 
şi în faţa loru mulţămi monarchu-1 témpinatu cu urale toastulă împe- 
lui nostru pentru visita sa şi pen-1 râtului germană pentru Ţarulu şi 
tru viulă interesă, ce-lă documen-) armata rusésca. In fine împeratulu 
téza iaţă cu armata germană, es- j Alexandru beu în sănătatea împe- 
primându-şî speranţa, că Maiesta- | râtului Franciscu Iosifă, se intonă 
tea Sa va fi dobendită convingerea, j şi imnulă austriacă, dér uralele 
că armata germană nu este mai j lipsiră cu totulă şi cei de faţă as- 
rea, decâtă a fostti sub buniculă j cultară imnulă în mijloculă unei 
seu împeratulu Wilhelm I, şi că j profunde tăceri, 
acéstá convingere va contribui a j Acestă incidenţă e fórte ca* 
face se fiă totă mai strînsă şi mai j racteristicu pentru curentulu, ce 
intimă alianţa între cele doué îm- i domnesce la curtea rusescă şi e

loră lui „Pester Lloyd“, dér im
periului germană ar puté numai 
se-i strice.“

Principele Bismarck recomandă 
dér Germaniei de a-şî continua ro- 
lulă de mijloci tocă între Austria şi 
Rusia „în interesulu păcii.“

Faţă cu acésta vechiă pro
gramă germană suntă a se pune 
aşteptările rusescî de-o parte şi 
cele austriace de altă-parte. Fiă- 
care din aceste părţi doresce şi 
aştâptă dela Germania ca se în-

nu se va împlini aşteptarea, că. Germa
nia, de aici înainte, de dragulă aliatei 
sale austriace, va înceta de-a se mai con
sidera ca nemijlocită interesată în Ori
enta şi pentru binele Austriei va păşi 
la mijlocii. Cu greu s’ar pute susţine 
prospectele de pace, decă politica berli- 
nesă ar căde în greşela, de-a isprăvi afa
cerile Austriei în Orientv în contra Rusiei, 
ca şi când acele ar fi ale sale. Politica 
orientală a Germaniei totO-deuna a fosta 
acomodată inbereseloră naţionale ger
mane şi cei ce au acii puterea în mâni

fluinţeze în peninsula balcanică în ş tocmai aşa puţine cause au de-a se în-
favórea politicei sale.

întrevederea dela Rohnstock 
se va comenta de cătră unele „con-

tórce dela politica lui Bismarck, pe câta 
de puţina ar presupune aoésta Kalnoky 
despre o astfelü de íntórcere a Ger-

venticule politice“, cum le numesce maniei.
Bismarck, aşa că acum Germania | Foile rusescî creda, că î̂ntâlnirea 
s’a ruptă CU totulă de cătră Ru- ! dela Rohnstock nu va provoca nicî o 
sia şi va ieşi din reserva sa în j schimbare. După „Novoje Yremja“ con- 
afacerile orientale. j Kalnoky nu póte conta la aceea, că

De faptă înse, ni-se pare, că I Austro-Ungaria va pute câştiga promi-
tóte au remasă în starea de mai

perăţii.
Respun4endă împ ëratu l ă-rege

lucru firescu, că întêlnirea dela 
Rohnstock, imediată după cea dela

Franciscu Iosifu I lăudă, înainte Narva, nu pare nicidecum favora- 
de tóté, tăria şi hărnicia armatei bilă acestui curentă.
germane, 4ic^ndu, că acesta este 
numai o garanţiă mai multă pen
tru tăria şi durabilitatea alianţei 
austro-germane.

Acestă nouă manifestaţiă a 
amiciţiei dintre cele doue împe- 
răţii aliate, câştigă o importanţă 
deosebită după întrevederea îm- 
peratului Wilhelm cu Ţarulu Ru

siunî dela Caprivi, în ceea ce privesce
înainte. Imperatulă Wilhelm se ' planurile sale în Peninsula-balcanicâ. 
vede, că n’a putută ajunge la o 
învoielă practică cu Ţarulu şi aşa 
sémte trebuinţa de a se alipi mai 
strînsă de aliaţii sei. Dér nu se j

Tnrburări în Lissaboua.
Soirile, ce le primeseă c l a r e l e  streine 

din Lissabona spună, că în camera de
putaţilor a s’au ivită scene forte tur-

Cu tote aceste unii comentatori 
ai întrevederei dintre împeraţii j 
Wilhelm şi Franciscă Iosifă„ sus
ţinu, că este posibilă ca la Rohns
tock Germania se fi făcută încer
carea de a împăca diferenţele 
dintre Austria şi Rusia. Este f6rte 
interesantă în privinţa acesta 
emmeiaţiunea organului prinţului

siei la Narva. Urmările acestei Bismarck „Hamburger Nachrich- 
întrevederî au fostă viu comen-lten“, care <̂ ice, că ar fi o mare
tate de cătră 4iarele europene şi 
între altele s’a esprimată, mai 
alesă din partea rusescă, speranţa, 
că Germania va înfluinţa în vii- 
toră asupra politicei orientale aus- 
tro-ungare în fav6rea Rusiei.

Politica rusescă tinde fără în- 
doielă de a slăbi legăturile dintre 
Germania şi monarchia n6stră şi

greşelă decă Germania ar voi se 
intervină în Orientă în favdrea 
Austriei. Germania, adauge nu
mita f6iă, n’are nicî cea mai mică 
causă de a se abate dela programa 
prinţului Bismarck, care nu s’a 
gândită niciodată a iace în Orientu 
treburile Austriei în contra Rusiei. 
^Acesta ar plăce pdfce interesanţi -

póte gândi încă a schimba cursulu j bulente şi că oraşula are aparenţa, ca 
politicei germane de pănă acuma, j şi când ar fi în stare de asediu, 
în timpă ce tote au remasă în sta- ! Din tóté părţile ţerei au sosita di- 
diulă de mai înainte. J ferite deputaţiunl trimise cu scopa de-a

____________  j înainta rugărl sé so retragă concesiunile
 ̂ _ | făcute Angliei. Cabinetula şi a data de-

XDX^>T j misia înaintea regelui. O scire mai spune,
Intélnirea dela Roliustock. că deşi guvernula a demisionată turbu-

Din incidentala întelnirei Maiestăţii rările iau dimensiuni tot mai mari. Pe stra
dale Francisca íosifa I şi a împăratului j dele Lissabonei s’a întâmplata într’una 
Germaniei la Rohnstock „Hamburger j din serile trecute o adevărată luptă între 
Nachrichten“ scrie una articula în care j poliţişti şi popora. O telegramă spune, 
se 4ice, că e probabilă o apropriere între j că mulţimea adunată pe piaţa Dom - 
Austria şi Rusia. Foia germană 4ice î >0dro a începută sé înjure şi sé batjo-
mai departe, că decă este în ajuna o 
înţelegere între Rusia şi Turcia privitora 
la Bulgaria, atunci întâlnirea dela Rohn-

curescă pe poliţişti. Poliţiştii au viuta 
sâ aducă la ordine mulţimea, oare însă 
ne voinda s6 se supună, s’a întâmplata o

stock va avé problema se înduplece pe ţ vehementă ciocnire. începeau sô sbôre 
Austria aşi tocmi trebile în orienta încă j pietrile asupra poliţiştilorO, cari la rân- 
înainte, pentru o eventualitate ôre*care. j dula lora au descărcata revolvere. Situ- 
Deşi nu se seie hotărîta, ce se va în* j aţia a devenita şi mai seriosă când o 
tâmpla în Rohnstock, se scie însê forte ; câtă de gardişti a mersa în ajutoruia 
hotărîta, ce nu se va întâmpla. Niciodată pobţiştilora. Mulţimea înfricată s’a relu-

FOXLETONULÜ „GAZ TRAN8.*
(8)

Torda város és környéke
de Orbán Balázs. Budapesta, 1889. 4°, 479 p*

Dare de semă, de Silv. Moldovanü.
Astfela deol la aserţiunea dia urmă 

a autorului, lipsindu i ori ce basă po- 
sitivă, este de prisosa a mai reflecta 
ceva. Mai departe, pentru noi este in
diferente, că peşterile „cetatea lui Ba- 
lica“ îşi au numirea dela căpitanula 
Baliea, séu dela una alta Balica an- 
teriora căpitanului . Cestiunea, care 
ne iutereseză îo casula de faţă este? 
că óre Nichita Balica, căpitanula lui 
Francisca Rákoczy ala II. şi familia Ba
lica, este română séu este ungurescă, 
după cum susţine autorulü. Eu credü, 
că e română şi etă dovecjile :

Scriitorulü contimporana, Mihaila 
Cserey, despre care Fiegler ĉ ic0 : „ne 
luanda în sémá judecata egoişti că a óme- 
nilorö, în prefaţa opului séu promite, că 
va scrie numai adevérulű şi şl-a şi ţi
nuta cuvéntulü“*), vorbindü despre căpi*

* „A magyar történetírás történelme“ de
Alecsandru Fiegler, traducere din germană şi
public. ín „Olcsó könyvtár“, nr. 38.

tanula Nichita Balica, spune apriata, că 
e Româna şi apoi oontinuă: „ér hoţii 
sub porunca lui Balica şi Fekete Va- 
szili**) au făcuta multe jafuri prin ţeră.u

Unü manuscripta cu titula: „Scurtă 
însemnare a íntémplárilorü mai însem
nate şi a istoriei Ardealului din anii 
1690—1715“ (publicata în „Nemzeti Tár
salkodó“ din 1844 de contele I. Kemény), 
cuprinde referitora la obiectula nostru, 
următorele:

„In anula acesta (1712) s’a întâm
plata şi aceea, că acela vestita căpitana 
románü („hires oláh kapitány“) Nichita 
Balica, pe care comandanţii Curuţilortt 
l’au folosita la multe lucruri rel*, a 
fosta luatft la gonă de cătră garnisóna 
nemţescă din Cluşiu“ etc.

Afară de aceste doué documente 
istorice contimporane, avema unulü tota 
atâta de sigurü din presentö, pe care 
nimenea nu-lü póte trage la îndoială, 
anume este împrejurarea, că în Petri- 
dula de josü, aşadâr în nemijlocita apro
piere de Chei a-Turcei şi de cetatea lui

**) Acestü Fekete Vasilie asemenea a 
fostü Româiiü.

Balica“, esistă şi acjl familia română Ba
lica, cu număroşl membri.***) De alt
cum se vede, că autorula asemenea a 
avuta cunoscinţă despre esistenţa acestei 
familii române în Petridula inferiorü, 
dór după datina sa, de-o parte retace 
acesta, de altă parte voesce sé íntortóce 
adevérulű, deórece vorbinda despre fap- 
tuia, că Nichita Balica s’a susţinuta 
timpa îndelungata in Cheia-Turcjiit 4̂ °®» 
că Balica a fosta tavorisata şi de îm
prejurarea, că „dincolo de Cheiă, în Pe- 
tridű, a avuta cunoscuţi, ér în Mischiu 
şi Sân-Mihaiu a avuta rudenii“ (p. 411, 
not. 1). Adevérula este, că familia Ba
lica e originară din Petrida, ér o ra 
mură secundară a ei, strămutându-se în 
Sân-Mihaiu, sub influinţa séouismuiui din 
scaunula Arieşului s’a maghiarisata, dér 
şi-a schimbata şi numele familiară din Ba
lica în Bajha , sub care numire esistă şi 
ö(jí.

Aci ârăşi se repetézá fenomenula,

***) Eu cunoscü pe Todorü Balica, care e 
curatorü primară alü bisericii române gr. cat., 
apoi pe Nicolae Balica, cantorü. (xerasimü, Si- 
meonü, Iosifd B alica; dintre cei mai tineri este 

j Pavelü şi Gavrilă Balica etc.

ce 1’amü accentuata la numele de co
mune din Transilvania, că adecă popo- 
rula româna a păstrată numele originala 
ala séu: Balica, care se afiă şi la isto
ricii vechi, pe când poporula ungurescü 
l’a transformata în Bajka.

Din aceste se póte convinge ori şi 
cine, că familia Balica a fosta română. 
De altoum se vede, că nici autorula nu 
se încrede pe deplina în cele ce scrie refe
ritora la naţionalitatea căpitanului Balica, 
deórece, după ce ne spune cela mai pon- 
derosa motiva ala séu, — credinţa tra
diţională a poporului din Mischiu şi Sân- 
Mihaiu, — ca dovadă „eclatantă“ despre 
originea săcuiască a lui, îla recomandă
* atenţiunii istoricilora moderni.“ (p. 412.)

Trecânda din domeniula istorica, 
unde fără voia mea m’a tîrîta autorula, la 
cela geografic, trebue sé observ, că cu for 
maţiunea Cheii, va sé t̂ ică cu geologia ei, 
precum şi cu geognosia nu se ocupă mai de 
aprópe. Numai din unele observérí fugitive 
putema vedé, că ela e de părere — de 
altcum corectă, — că la formarea Cheii- 
Turdii a conlucrată neptunismulü, adecă 
apa a spălăcita şi rosa stâncile de calcü 
(vara), făcendu-şl cale de*a curme4işula 
muntelui.
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giatü ín cafenéua Martino. Miliţia i-a 
luatü la ochiu descărcând asupra lorü 
puscile. In urma acésta mulţi din poporü 
au cádutü greu răniţi.

Scirile telegrafice mai noué spunö, 
că regele ţinendd contü de crescerea 
turburárilorü are de gând se disolve ca- 
merile. Serpa Pimen e însărcinaţii cu 
compunerea ministeriului. Regele a au- 
torisatü consiliulü ministerialü sé pro
clame starea de asediu. Situaţia e îngri- 
jitóre.

Proeesnlü ie p r e a  all „Tritafii.“
Vorbirea de aperare a acusatului loanü 

Macaveiu:
(Urmare.)

D-lorü juraţi! Suntü casurl ínsé, ín 
car! şi foile d-vóstré soriu adevérulű, des
pre care eu Vő vorbescü.

In cjiarulü „Pester Lloyd“ cetimü: 
„Timpulü nimicirei popórelorü a trecutü. 
Ideia de naţionalitate a fácutü ső se i 
scóle înaintea ochilorü noştri popóre în
mormântate şi le-a condusü la vi0ţă în
florită.“ („Tribuna“ Nr. 294—1889.)

Aşa-d0r timpulü perirei nóstre a tre
cutü. Fórte potrivitü; avemü aşader sé 
tráimü ca Români ín acéstá patriă.

Voiescü acum a rectifica, d-lorü ju 
raţi, sovinismulü numitü maghiarü !!

Acestü şovinismfi devine réu, de
vine periculosü ín momentulü, când se 
légá de-o ideiá de „ideia de statü.“

Eu şi Românii peste totü nu ne 
legámü de „ideă“, ci ne legámü de pa
triă. Pentru noi esistă patria şi niclde- 
cátü ideia de statü, oare sacrifică intere- 
resele iubitei nóstre patrii.

Cu tote aceste acestă ideiă o po- 
tenteză într’unti modü revoltătorfi pentru 
noi Românii din acestă patriă 4iaru^  
„Nemzet-*, când scrie unele ca aceste:

„Cea mai înaltă misiune, deşi sună 
paradoxü, este, ca (naţiunea) sé se cre- 
ieze pe sine: adecă, naţiunea politică sé 
devină în realitate naţiune maghiară în 
înţelesulfi socialü şi culturalü, ér Ungaria 
ső devină statü naţionalfl, şi nu numai 
politicü. La noi esistă statulü ungarü, 
dór nu e încă gata naţiunea maghiară, 
care sé’i umple oadrele.

„Naţiunea politică maghiară există, 
acesta suplinesce popus-ulü lui Verbőczy. 
Acesta este Ungaria, dór sé nu ne amă- 
gimü : adevératá naţiune maghiară nu 
esistă, numai rasă maghiară.“ După „Ti- 
buna“ Nr. 245, 7 Noemvre 1889.

Este unü idealü veclnioü perdutü...!
Dér de acestü idealü sé încercă a’lü 

demonstra d-lü Sipoş Orbán, revisorü 
şcolarO în Biharia. Etă ce scrie d-sa: 
„Sőnu desperămfl, va veni timpulü, când 
se vorü schimba treburile, când şi în bi
sericile gr. cat. serviciulü divinü se va 
celebra în limba maghiară, ba chiar se 
vorü înfiinţa eparchii gr. cat. şi greco- 
orientale maghiare.“ („Tribuna“ Nr. 
269-1887.)

Etă, d-lorü juraţi, pănă unde merge 
unü omü..., care este în stare a ne ataca 
limba, în care trebue sé ne rugămfi atot
puternicului Dumnecjeu în sfânta biserică, 
şi care limbă ca limbă bisericéscá este

In capitululü alü LVIII-lea se află 
descrierea piciorului de munte, numitü 
pimplu „Munte“ , care este táiatü de 
Cheia-Tur4ii. In partea nord-vestică a 
acestui munte, lângă „drumulü Mocani- 
lorü“ (cale oomitatensă), se află unü is- 
vorü cu apă bună de beutü, cunoscutü 
sub numele „fântâna cea de pétrá“ 
séu „fântâna lui Alecsandru ímpératü“, 
ér mai spre sudü pe marginea Cheii, în 
drépta, se află loculü numitü „la urme“, 
(ung. „patkós kö“ séu „lónyomos kő“), 
unde se vede o scobitură în petră, ín 
forma unei uriaşe potcóve. Autorulü ne 
spune, că poporulü ungurescü aduce ín 
legătură formaţiunea acestora, cu tradi
ţia despre Ladislau celü Sfántü şi Cu
manii. Românii ínsé spunü şi credü, că 
urma acésta de potcovă este urma calu
lui „Ducipalü“ (Bucephal) alü lui Alee- 
sandru-ímpératü, care a săritfl cu stăpâ- 
nulü séu peste cheiă, ér după săritură 
alergándü pe munte şi fiindü ínsétatü, 
Ducipalü a datü ou piciorulü în stâncă, 
din oare a isvorítü. apă curată, care isvo- 
resce şi curge şi a4l. Astfelü credü Ro
mânii, că s’a náscutü fântâna lui Alec
sandru ímpératü. (Va urma.)

aprobată prin atâtea şi atâtea bule ale
S. S. Pontifici ca limbă naţională-biseri- 
céscà. Pentru acestă limbă më luptü şi 
më voiu lupta, sciindü, că apőrü o na
ţiune consciă de sine şi consciă de vita
litatea sa. Şi Vő declarü cu fruntea ri
dicată, că suntü mândru, că m’am nás
cutü creştinfi şi Románü. Ér pentru creş- 
tinismü şi roœânismü suntü în stare a 
suferi orî-şi-ce din câte este în stare a 
suporta unü trupü omenescü.

D-lorü juraţi! Daţi’ml voiă ca sé 
nu Vë lasü în ràtëcire faţă cu pasagiulü 
din articululü încriminatü : „Ei séu noiu, 
în care e vorba de colonisarea Maghia- 
rilorü pe teritoriulü României libere. 
(Aci d-lü loanü Macaveiu cetesce pasa
giulü cu Dobrogea.)

Vedeţi, domnilorü juraţi, cum s’au 
neglesü cu totulü pasagele favoritóre na
ţiunii maghiare? Căci ce este în acestü 
pasagiu ca şi în totü articululü? Suntü 
nisce suposiţiî logice, fără a fi puse ca 
tese politioe, pe care ar fi a le resolva 
cândva poporulü românü ! !

D-lorü juraţi!! După-ce credü* că 
V’aţî convinsü din vorbirea mea, că nu 
sunt trădător de patriă, nu suntü agitator şi 
nici inimicü alü naţiunii maghiare, ca şi nicî 
inimicü alü vre-uuei naţionalităţi, së ne 
íntórcemü cătră d-lü procurorü şi së-i 
4icemü : De unde ai susţinutfi cele des
coperite în acusă? Vë rogü însë pe 
D-Vóstrá d-lorü juraţi, a rëmâné liniş
tiţi şi a judeca asupra nedreptăţii, ce 
mi-s’a íácutü prin acéstá acusă ca celui 
mai lealü cetăţ0ntt.

D-lorü juraţi! Voescü a fini!! Inima 
şi sufletulü D-Vóstrá, precum şi seninulü 
minţii D-Vóstre au së hotáréscá astădî 
faţă cu mine şi faţă cu amiculü meu, d-lü 
Septimiu Albini. Abstrageţl dela noi 
orî-ce favoruri personale. Abstrageţl dela 
aceea, că eu am familiă, care în acestü 
momentü aşteptă ou nerăbdare verdictulü 
D-Vóstre. Abstrageţl şi dela aceea,- că 
eu ca preotü, stândü pe basa legii, am 
deşteptatO pe fraţii mei români, ca së-çï 
păstreze onórea naţională şi së nu se 
considere ca streini în acestă patriă ; abs- 
trageţl şi dela aceea, că fiii mei sufle
tesc! cu multă nelinişte aştâptă şi do- 
rescü a më reintórce în mijloculü lor şi 
a le descoperi cele petrecute astă4l,' şi 
më judecaţi numai ca cetăţânfi cu inten- 
ţiunl bune şi nobile faţă cu patria şi 
Tronulü. Judecati-më ca cetăţânfi, după- 
cum scrie diarulü „Kolozsvár“.

piarulù „Kolozsvár“, ín unulü din 
Nrii séi din Oct. 1887, scrie unü articulü, 
care de minune se potrivesce cu actuala 
mea posiţiă ca fiu din poporü :

„Vomü găsi pe fiii mai buni ai pa
triei, pe conducătorii mai serioşi, pentru 
care conducerea nu e profesiune, ci mi
siune sfântă, pe cetăţenimea, ale cărei 
interese mari şi adêncï nu suntü iden
tice cu interesele de abonamentü ale 4i~ 
arelorü respective, pe poporulü, care iu- 
besoe vatra şi familia, pentru care patria 
nu este o lume de ilusiunl învechite, ori 
false, ci basa reală a intereselorü 4ilnice.“ 
(După „Tribuna“ Nr. 234—1887.)

Vedeţi-m0, domnilorü juraţi, că eu 
suntü fiiu din poporü ! Nu suntü gazetarü, 
nu tráescü din abonamente, ci din muncă 
dréptá. Dumne4eu Vë lumineze mintea, 
şi decă suntü culpabilü më condamnaţi, 
ér eu am së më supunü justiţiei, pe care
o respectezü şi pururea o voiu respecta 
ca toţi Românii.

SCIRILE PILEI.
Bancă românescă în Alba-Iulia. Mai 

mulţi fruntaşi români din Alba-Iulia au 
luatü iniţiativa pentru a înfiinţa o nouă 
bancă românescă,. pentru trebuinţele po
porului romänü din acele părţi. Spre 
scopulü acesta unü oomitetü constituită 
în Alba-Iulia, cţi data 15 Septemvre n.
c. adreseză cătră inteligenţii şi proprie
tarii români din comitatulü Albei infe
riore următorea :

Invitare. După-ce în töte centrele 
românescl din patriă, bărbaţi prevă4ător! 
au înfiinţatti bance de împrumută amă- 
suratü lipselorü poporaţiunei nostre şi 
înoă numai ţinutulfi Albei - Iulie nu a 
urmatü cu fapta acelü esemplu lauda- 
bilü, însă pregătiri s’au fäcutü deja, — 
dreptü aceea spre scopulü indicatü avemü 
onore a vă invita la conferinţă pe 4iua 
de 27 Septemvre st. n. la Alba-Iulia. 
Conferinţa se va ţinâ la 2 ore d. m. în 
localitatea şcolei confesionale gr. or. —

i SubscrişI: Simeonü Micu, protop. gr. 
cat., Alesandru Tordăşianu, protopres- 
biterü, A. Velicanu adv., George Filipü,

I Nicolae Barbu, Rubinü Pătiţa, advo-

catü; loanü Munteanu, advocatü; Mateu 
Nicola.

** *
Dela manevre. Egyetértés“ dela 20 

Septemvre aduce o notiţă dela manevre, 
în care se 4i°ej c& întrebatü fiindü mi- 
nistrulü românü de rësboiu, generalulü 
Vlâdescu, de cătră unü diaristü, despre 
pretinsa convenţiă militară între Austria 
şi România, în casü de trecere forţată 
a armatelorü rusesc! prin România îd 
Bulgaria, ministrulü românü së fi rës- 
punsü, că rí are nicï o c ano s cinţ ă despre 
aşa ceva şi că decă s’ar fi întêmplatü 
ceva în privinţa acésta, elü ar fi trebuitü 
së fiă informatü de timpuriu.

** *
D-lü loanü Crhica, ministru plenipo- 

tenţiarfl alü României la Londra, după 
cum este informată „România“, se va 
retrage din numitulü postü din causa 
bóléi, de care sufere şi care se agraveză 
pe 4i ce merge.

** *
Cu literatura cjiaristică unguréscá se

ocupă într’unü articulü „Egyetértés“ dela
19 Septemvre n. Fóia kossuthistă află, 
că la 1885 apăreau 488 (\iare unguresc!, 
ér la 1889, 561 ; numérulü foilorü streine 
au crescutü în acelü timpü numai cu 19, 
va sé dică dela 218 la 237. Cu totulü 
altfelü stă însë lucrulü, di°e fóia ungu
réscá, décá considerámú numérulü esem- 
plarelorü foilorü unguresc!, cari se ci- 
tescü în ţeră, pentru-că ele stau ín ra- 
portü íntristátorü faţă cu foile streine, 
cari „náválescü“ la noi, mai alesü cele 
germane, cari formézá unü contingentü 
fórte ínsemnatü şi vinü mai alesü din 
Austria, propagă limbă streină şi spi- 
ritű streinü ; foile aceste agitézá mereu 
poporaţiunea de limbă străină în contra 
statului maghiarü ; abia décá este în 
Ungaria casină, care n’ar abona fóiá 
germană ilustrată, şi abia e în Budapesta 
restaurantü, or! birtü, unde n’ar fi câte-o 
foiă germană. Despre foile unguresc! de 
cele mai multe-or! nu se scie décá e- 
sistă? Fóia unguréscá kossuthistă reco
mandă apoi ministrului de comerciu, ca 
în „interesulű causei naţionale“ së mă- 
réscá preţulfl întrărei în ţâră pentru foile 
din streinătate, şi anume: pentru foile

1 de di sé se plátéscá 5 cr., pentru cele 
săptămânale 10 cr., pentru cele lunare
20 cr., ér pentru broşuri 30 cr. v. a. 
Prin acesta crede fóia kossuthistă, că 
s’ar împuţina numërulü esemplarelorü 
foilorü streine, ce se trimitü în Ungaria 
şi Transilvania.

Supérare naivă! Ce së-i faci, décá 
lumea dela noi nu se mulţămesce numai 
ou 4iaristica unguréscá.

• ** *
Regele României se va reîntorce în 

ţâră la 15 Septemvre v., ér Regina la
25 Septemvre v.

** *
Inaugurarea bustului lui Eminescu.

1er! séra la óra 872» scrie „Adevërulü“ 
de Sâmbătă, studenţii Universitari din 
Bucuresc! au plecatü cu unü trenü spe- 
cialü pentru Botoşani şi se vorü opri 
numai pe la staţiile principale. Suntü 
peste 330 de inşi, din car! suntü vre-o 
20 representanţl ai diferitelorü jurnale, 
şi împreună cu simpaticulü artistü Ju- 
lianü, care s’a oferitü a merge la Boto
şani pentru concertulü ce vorü da stu
denţii în folosulü copiilorü sëracï. Stu
denţii ducü cu sine tot-odată şi coronele 
pentru inaugurarea bustului lui Eminescu 
şi anume din partea Asociaţiunei genbrale 
a studanţilorfi din Buouresc! şi laş!, a 
Societăţei studenţilorfi în medicină, a 
Societăţei studenţilorfi „Unirea“, a So
cietăţei Tinerimea Română, a Societăţei 
junimea studiosă medicală israelită, a 
cetăţenilorfi Botoşănen! şi a Ateneului 
Românü. Inaugurarea bustului e la 11 
Septemvre v.

** *
La şcola liberă de sciinţe politice din 

Parisü, d-lü Gaidoz, profesorü de geo- 
grafiă şi etnográfia, va face uuü cursü 
asupra popórelorü din orientulü Europei. 
In o parte a cursului, care se va face

ín alü 2-lea semestru alü anului 1890—91, 
după cum spune „Románulü“, se va 
tracta despre Români, originea şi aspi- 
raţiunile lorü.

** *
De-o mare primejdiă fu scăpată Re

gina României pe timpulü aflărei sale la 
Comvay Castle. Intendentulü curţei dete 
peste o bufniţă, care dormi a în edera, 
ce acoperia didulü unei camere dejosü, 
fără acoperişO. Regina şi damele suitei 
sale se apropiară, dér pasărea nu se mişca. 
Maj. Sa voi sé privéscá la bufniţă din- 
tr’unü punctü mai ínaltü alü ruinei şi 
puse piciorulü pe unü di^ü micü, fără 
se sciă, că edera acoperia o prăpastiă de 
peste 19 metri adâncime. Funcţionarului 
sări la timpü şi apuca braţulfi reginei, 
oprind’o pe locü. Intendentulü povesti, 
că acum câţi va ani a cádutü unü omü 
acolo, perdendu’ş! viéta. Regina mulţumi 
şi societatea se întorse la trăsuri. După 
ce regina se aşedâ în trăsură, o fetiyă 
de 5 ani, îmbrăcată în albü, îi remise o 
păpuşă frumosă în costumü vechiu valon. 
Regina luâ copila în braţe şi începu sé
0 sărute în aplausele mulţimii.

** *
Suplrări peste supérárí. Mai dilele 

trecute amü ínregistratü cátü de multü 
s’asupératü fóia kossuthistă „Egyetértés“ 
asupra ministrului Szapáry pentru o te
legramă, în limba germană, ce ministrulü 
a adresat’o cancelariei cabinetului Ma
iestăţii Sale în Szekelyhid. Astă4l înre- 
gistrámü altele. Anume, fóia unguréscá 
n’are odihnă, de ce Maiestatea Sa se în- 
titulézá aşa cum se întituleză, adecă: 
„Wir Franz Josef der Erste von Gottes 
Gnade Kaiser von Oesterreich, König 
von Ungarn und Bőhmen, Grosswojwod 
der Wojwodschaft Serbien etc.“, adecă: 
„.... ímpératü alü Austriei, rege alü Un
gariei şi Boemiei, mare voivodü alü voi
vodatului Serbiei“. E clarü, dice fóia 
kossuthistă, că titulatura acésta e în con
tra legei, dér totodată, ce í^elesü are 
numirea „mare voivodü alü voivodatului 
Serbiei?“ In nr. dela 21 Septemvre 
„Egyetértés“ se ocupă din nou cu titu
latura Maiestăţii Sale, care aplicându-se 
greşitfi „vatămă constituţia“, căci se trece 
cu vederea peste forma ce esprimă sta
rea deosebită a Ungariei. Supărarea fóiei 
kossuthiste vine de acolo, pentru-că cer
curile oficióse unguresc! trecü cu vede
rea totdeuna peste „és“, adecă pentru-că 
nu se 4ice in titulatură ímpératü alü 
Austriei şi rege alü Ungariei etc. „Egye
tértés“ cere dela cercurile oficióse din 
Budapesta energiă şi atenţiune. Energiă 
faţă cu Austria şi atenţiune, ca adecă 
sé nu mai vatéme constituţia prin omi
terea lui „és“.

Ce supărări naive kossuthiste!
*# *

Censură de advocatü. D-lü Br. loanü 
Vercerdea, după cum ni-se comunică, în
1 (13) Septemvre a depusü în Târgu- 
Mureşului censura de advocatü cu suc- 
cesü strálucitü. — Felicitările nóstre !

** *
Noua cale ferată dintre Deşii şi Ze- 

lău se va preda comunicaţiunei în 28 
Septemvre n. c.

** *
Concertü Hesshaimer şi Popper. Pro- 

gramulü concertului D-nei Leontina Hess
haimer, pianistă, şi alü d-lui Félix Pop
per, cellistü, ce se va da în 13 (25) Sept.
a. c. în sala otelului Nr. I. cu concursulü 
binevoitorü alü D-nei Mărie Selten şi alü 
D-lorü N. PopovicI şi R. Lassel, e acesta: 
1. a) Goltermann: concertü A-moll I şi II 
pasagiu; b) D. Popper: Polonesă, ese- 
cutată de d-lü F. Popper. 2. Weber: 
Sonată în C-dur, Allegro, Adagio şi 
Presto (perpetuum mobile) eseoutată de 
D-na L. Hesshaimer. 3. G. Dima: a) 
„Dein gedenk ioh Margaretha“, b) „Mir 
ist zu wohl ergangen“, c) „"Wann ver- 
gess’ ich dein“, cântate de d-lü N. Po
povicI. 4. a) D. Popper : Concertü G-dur 
íntr’unü pasagiu, b) D. Popper: Danse 
espagnole esecutatü de d-lü F. Popper.
5. a) Chopin : Polonesă As-dur, b) RafF, 
Fantasiă română ( cántecü de légánü şi
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Horă), esecutate de d-na L. Hesshaimer.
6. a) Molique, concertü 2. pasagiu, b) D. 
Popper: „Carnevalulă spaniolă“, esecu- 
tată de d-lü F. Popper. 7. a) E. Wagner, 
cântecul ă de iubire din opera "Walküre,
b) H. Brückler, „Lind duftig hält die 
Maiennacht“, esecutatä de d-lü prof. N. 
Popovici. 8. Liszt: II Rapsodii ungu
reşti pentru 2 pianurî, esecutate de d-nele 
M. Selten şi L. Hesshaimer. Acompa- 
niarea la piano a luat’o asupră-şl cu multă 
amabilitate d-lă R. Lassel. Pianulü e unü 
fabricată de Fr. Ehrbar. Inceputulă la 8 
óre sóra.

** *
Telefonulü dintre Cluşiu şi G-iläu este 

deja apró pe gata. Câtă mai curénd ö se 
va preda comunicaţiunei. Cu totulă costă 
2000 fl. şi este înfiinţată pe spesele sta
tului.

**
In Ocna-Deşului locuitorulă Makaria 

János, după cum spunü foile ungurescî, 
şi-a schimbatü numele în „Makkai“. — 
Fiă-i ţărîna uş0ră, căci memoria bine
cuvântată de sigurii nu-i va fi.

♦* *
Vaporulü „Taurus“, despre care se 

cjicea, că s’ar fi cufundată, a plecatü 4i- 
lele trecute dimineţa dela Buyukdere la 
Constantinopolă. Aşad0ră nu la acestă 
vaporü se póte raporta accidentulö, de 
care au vorbitü foile din Bucuresci, şi 
după cari amü luatü şi noi notiţă în- 
tr’unulü din numerii trecuţi ai fóiéi. 
Soirea despre plecarea vaporului „Tau
rus“ se telegrafiază din Yiena.

** *
Térgulü de rîmătorî dela Severinü. 

La 80 Augustü situaţia acestui térgü 
era următorea: Rîmătorî intraţi în térgü 
3681; vânduţi în interiorulü ţârei 851; 
vânduţi pentru Steinbruck în Austro-Un- 
garia 111; rămaşi în sălaşe 2719. Preţu
rile variază între 65 şi 67 bani kilo- 
gramulü; sănătatea vitelorü este atätü 
de escelentă, ínoátü în cursulü anului 
nu s’a ivitü nici unü casü de bólá.

Brosúra d-lui Axentie Severu.>
în lumină şoyinistă unguréscá.

Credemü că lumea románéscá, are 
«unoscinţă de broşura, ce d-lü Axentie 
Severu a publicat’o nu de multü pentru 
lâmuHrea unui adeverü istoricü, seu mai 
bine disü, pentru combaterea şi respin
gerea, cu motive puternice, a unorü în
vinuiri mai multü ca nedrepte, ce foile 
ungurescî le-au isbitü în faţa eroului 
dela 1848 c’unü felü de lipsă de simţă 

de decenţă.
Foilorü ungurescî însă nu le-au că- 

4utü nicidecum bine adevărurile, ce d-lü 
Axentie Severu le-a spusü în broşura 
d-sale, ba ar fi fostü chiar o mirare când 
aceste foi, n’ar fi strigatü şi n’ar striga 
în gura mare, că „minciuni“ spune 
„négra figură“ din lupta pentru libertate.

De dragulü „adevărului istorică“ deci 
o foiă şovinistă din Cluşiu publică în nu- 
mărulă său dela 20 1. c. unü articulü eşittt 
din oondeiulü cutărui Gyulai Farkas, 
care ar avé aparenţa să justifice cele 
susţinute de colonelulü conte Alexandru 

'Teleky pe de-o parte, ér pe de altă 
parte să réstórne afirmaţiunile întemeiate 
ale d-lui Axentie Severu, chiar şi cu ri- 
siculă de a se face ridiculü.

Scopulü nostru nu este să polemi- 
sămă cu d-lü Farkas, căci pe lângă că | 
nu avemü obiceiulü de a prăda vorbe şi 

, timpă, suntemü convinşi că d-lü Axentie 
.Severu, va sci să răspundă pretinsului 
„istoricü“ dela „Erdélyi Hirado“, care are 
pretenţia de a vorbi „bine informatü“ şi 
de-a susţine „lucruri neresturnabile.“

Inregistrámü dér de astă-dată în re- 
sumatü floricelele d-lui Gyulai Farkas 

< din fóia unguréscá, dreptă ună „spe- 
cimenü“ cum face dénsulü istoriă.

D-lü Farkas, după o introducere 
plină de „graţiosităţl“ de stilü, în care 
între altele i-se 4ice d-lui Axente, că a 
fostă unü „haramia vezér“, (conducétorü 
de tâlhari), declară, înainte de a trece 
la „argumente“, că apărările şi argu

mentele d-lui Axente ar fi „neadevăruri“ 
şi „minciuni“, ér după ce-lă gratifică cu 
numirea de „bünőslélek“ ('sufletü păcă- 
tosü), începe a cita din scrierea d-lui 
Axente unde se vorbesce despre arderea 
Aiudului.

Nimicü nu-i adevératü din tote a- 
ceste, esclamă cu emfasü d-lü Farkas, 
căci étá ce dice „Honvéd“, 4iar& coti
diană, ce apărea în Cluşiu, în Nr. 12 dela
1849 într’o notiţă datată din Turda şi 
subscrisă de Németh László :

„Scriu o întâmplare ínfiorátóre — 
sângele cireulézá în vinele mele ca o 
furtună vuitóre. Aiudulü, miculü şi în- 
sufleţitulă oraşă nu esistá mai multă. 
Eri după amé4l au întrată în elă 3 tri
buni, după cum spunü refugiaţii de-acolo 
veniţi aici, pentru a face cuartire la 
9000 Valahi tâlhari. Tabăra a întrat'j 
séra şi îndată după sosirea ei — uliţa- 
unguréscá, piaţa şi tóté părţile unde nu 
şedeau Valahi au fostü aprinse. Refugiaţii 
au au4itü mai multa mii de împuşcături 
printre flăcările oraşului, ce ardea, pe 
cum se póte crede au fostü asasinaţi 
femei neapărate, bătrâni şi băieţi nevi
novaţi ş. a. Ceta desbrăcată de umani
tate era condusă de Axenty....“

Apoi d-lü Farkas reproduce totü 
după „Honvéd“ Nr. 17 dela 1849 o altă 
descriere a pustiirei şi arderei Aiudului, 
mai josü alta, ér şi mai josü oitéza o 
zamă lungă din „Nagyenyednek és vidé
kének veszedelme 1848—1849“, istoriă 
scrisă de br. Kemény Gábor, în care în
tre altele se dice, că pe când Aiudulü 
ardea în cele mai grozave flăcări Axentie 
se afla în Ciumbrudă şi privia foculü ră- 
(ţimatü pe unü gardű. Cineva a audită 
din gura lui vorbele: „ Ve^i (liua lui 
Kossuth/“ Kemény mai susţine, cum 
4ice d-lü Farkas, că atunci când omenii 
lui Axentie au plecatü din Ciumbrudü, în 
8 Ian. 1849 séra spre Aiudü, s’au întâl
nită în drumü cu străjile lui Prodanü, 
cari n’au voitü să’i lase în oraşă. Ome
nii lui Axentie reîntorcându-se i-au spusă 
că li-s’a inter4isü a intra în Aiudă. Axente 
atunci şi-a adunată íntrégá óstea lângă 
Ciumbrudă pe Murăşulă îngheţată şi i-a 
jurată („megeskette“), că cu orl-ce preţă 
ei voră intra în Aiudă.

Aici avemă să însemnămă, căr Ke
mény pune mare greutate pe cuvântulă 
vmegeskettea, ér d-lü Farkas, ca să aibă 
putere de „argumentare“ mai mare a 
lăsattt să se tipărâscă cu litere gróse 
dimpreună cu alte câte-va rânduri de 
vorbe.

Ca celü mai puternicü argumentă 
însă d-lü Farkas, publică o scrisóre a 
d-lui Lukács Béla datată din Budapesta, 
18 Septemvre n. Scrisórea are menirea 
de-a nimici afirmaţiunile d-lui Axentie, 
care 4ice, că dénsulü a mántuitü în Zlatna 
din gura morţii pe tatálü, mama şi suro
rile d-lui Lukács Béla.

D-lü Lukács Béla declară de „nea
devăruri“ afirmările d-lui Axente şi adauge 
tot-odată, că tatălfi, mama şi surorile 
dânsului au fostü ucişi cu toţii la Pre- 
saca de cătră „Valahi“, unde au pieritü 
şi alţi 600 de Unguri. D-lü Lukács o 
spune acésta hotărîtă ca „unü adevőrü 
istoricü“.

Aici d-lü Gyulai Farkas se opresce 
şi declară süsü şi tare, că nÖ a Nagy- 
enyed Herostratese* , ér pentru acéstá glo- 
riă elü (Axente) a primitü „decoraţii mus- 
călescl şi pensiă...“

Argumentele d-lui Farkas, prin care 
ar voi cu orl-ce preţă să încarce în spi
narea d-lui Axente pustiirea Aiudului şi 
masacrarea multoră Unguri la 1848—49,
— lucru care l’au făcută Ungurii faţă 
cu Românii în 4ecI de locuri — dispară 
cu totulü faţă de dove4ile, ce le aduce 
d-lă Axentie în broşura sa, care este şi 
va rămâne o scriere de valóre în feliulă 
ei, în mânia tuturoră duşmanilorü, pen- 
tru-că cuprinde fapte şi nu vorbe.

D-lü Farkas se provocă la isvóre is
torice, care-şl contra4icü, căci pe când 
fóia „Honvéd“ susţine, că Axente era în 
Aiudă în fruntea óstei sale, care a aprinsă 
Aiudulü, pe atunci istoriculü Kemény îlă 
pune pe eroulă în] Ciumbrudă ră4imată 
de unü gardü şi privindü la foculü din 
Aiudü.

Cu astfelü de dove4í contra4icétóre 
nu se potü constata nici-odată „adevă
ruri istorice“ !

Parastase pentru V. Alexandri.
La 3/15 Septemvre s’a ţinută, pre

cum ne spune „Tribuna“, o frumosă 
serbare de pietate în Sibiiu în amintirea 
poetului V. Alexandri. La iniţiativa mai 
multoră tineri inteligenţi din Sibiiu, s’a 
serbată în biserica gr. or. din suburbiulă 
Josefină ună parastas pentru V. Alexandri. 
Ceremonia a fostă pontificată de părin
tele I. Hannia, directoră seminarială, cu 
asistenţa părintelui I. Papiu, protopopă,
I. Ghibu, profesor fi seminarială, P. Sim- 
tionă, parochă, şi a protodiaconului Dr.
I. Crişană, profesoră seminarială. Cân
tările le-a esecutată corulă seminarială 
sub conducerea părintelui D. Cunţianu. 
Părintele Z. Boiu a ţinută de pe am- 
vonă o cuvântare funebrală adâncă sim
ţită, care a mişcată pe publică pănă la 
lacrimi. Biserica a fostă plină de publică. 
Catafalcuiă a fostă împodobită ou două 
cununi din flori artificiale. Aceste cununi 
se voră trimite la Mircesci, ca să se pună 
pe mormântulă poetului. Ele p6rtă ins
cripţia: „Dulcelui bardă dela Mirceşti“
— „Tinerimea română din Sibiiu.“

*
In 1/13 Septemvre s’a serbată în 

Suceva (Bucovina) ună frumosă paras- 
tasă în memoria marelui poetă, despre 
care „Czernovitzer Ztg.“ scrie următorele: 
înaintea unui publică forte numărosă a 
celebrată parastasulă Archimandritulă 
Ciuntuliacă în vechia biserică metropo
litană. Clerulă gr. or. a asistată în nu
mără mare şi în decursulă slujbei a 
cântată corulă junimei gimnasiale din 
Sucâva.

In biserică s’au înfăţişată somităţile 
tuturoră autorităţiloră, corpulă profeso
rală ală tuturoră şcoleloră şi şcolarii 
gimnasiului superioră gr. or., afară de 
acesta forte multe dame şi domni. Preo- 
tulă Berariu a accentuată, într’o vorbire 
scurtă şi puternică, înalta şi serioşa în
semnătate a momentului. Elă 4*se> 
nu numai poetulă Româniloră, ci cântă- 
reţulă celoră mai nobile sentimente ale 
întregei omeniri a încetată din vieţă ; la 
cosciugulă lui jelescă nu numai fiii na- 
ţiunei sale, ci tote poporele! Mai multă 
de o jumătate de vecă lira nasecatăalui 
Alexandri a cântată doinele adâncă sim
ţite ale poporului său ; nici ună poetă n’a 
cunoscută mai bine poporulă său şi nu 
l’a iubită mai multă. Acum, că e mortă, 
spiritulă său va trăi în veci în poporulă 
Româniloră.

După săvîrşirea ceremoniei parasta
sului, Archimandritulă Ciuntuliacă a des
făşurată o escelentă iconă de oaracteră 
a poetului reposată, ale cărui versuri erau 
totă aşa de bine cunoscute în palaturl, ca 
şi ’n colibile ţăraniloră.

După rugăoiune corulă gimnasială 
a cântată ună imnă compusă de profe- 
sorulă din Suceva, Bumbacă.

Literatură.
In tipografia seminariului arohidie- 

cesană din Blaşiu a eşită de sub ţipară: 
„Elemente de Mineralogiă, Petrografiă şi 
Geologiă pentru a IV-a clasă gimnasială*. 
întocmite după planulă celă nou de în- 
văţământă şi după inviaţiunile ministe- 
riului r. u. de oulte şi instruoţiune pu
blică, de Dr. Samuilă Roth, directoră 
la scdlele reali superiore. Ediţiunea a
IV-a, tradusă de Alesandm TJilâcanU, pro
fesoră la gimnasiulfi din Blaşiu. For
mată mare 8° de 200 pag., conţinândă 
în textă 164 de figuri. Preţuia unui e- 
semplară: 1 fl. 20 cr. Traducătorulă fo- 
losesce ortografia cu semne.

Dare ie senă şl i m p u t i  publica.
Bandă, 18 Augusta 1890.*)

In 13 Iulie n. c. s’a arangiată în 
Bandulă de Câmpiă o petrecere de veră 
din partea inteligenţei române din Bandă 
şi jură în folosulă şcoleloră române din 
locă, ală cărei resultată materială a fostă 
următorulă:

*) Intârdiată din causa lipsei de spaţiu.
— Red.

PercepţiunI: 119 fl. 60 cr., eroga- 
ţiunî: 65 fl. 60 cr. Substragându-se ero- 
gaţiunile din pereepţiunî, rămâne venitü 
curaţii 54 fl. v. a.

Séra la cassă au suprasolvită d-nii: 
Nicolau Maneguţă 3 fl., Inţia Mariană
3 fl., Dionisiu Simionă 4 fl., Sofroniu 
Oprea 1 fl., Alesandru Precupă 3 fl., la- 
cobă Macaveiu 1 fl. şi Basiliu Turcu 
60 cr.

Au mai incursă dela d-nii: Vasiliu 
Zehană 2 fl., Vasiliu Muntenescu 1 fl., 
Alexandru Suciu 1 fl., Simo Géza 1 fl., 
Makai Lajos 1 fl.

Toţi aceştia precum şi aceia, cari 
ne-au onorată cu presenţa loră, pri- 
mescă pe acestă cale mulţămita nostră 
publică.

Pentru comitetulă arangiatoră: 
Filipü Popü, Stefanü Rusu,

preş. secretarü.

Telegrame.
Belgradü, 20 Sept. Se vorbesce, 

ca regenţa şi guvernulü au hotă- 
rítü în unire de a pensiona pe 
Metropolitulü Mihailü, din causă, 
că a vătămată în modü grosolanii 
stima ce o datoresce regelui. Me
tropolitulü la TeDeum-ulü ţinutu 
la 4iua onomastică a regelui Ale
xandru a facutü mai întâiu rugă
ciuni pentru Ţarulu şi numai 
după aceea pentru regele Ale
sandru. Se crede, că Metropoli
tulü Mihailü va cere însuşi demi- 
siunea sa înainte de a i-se im
pune cu sila.

DIVERSE.
Snovă georgiană. Impératulü din 

Laodicea era chiorü. Elü avea la curte 
unü pictorü vestitü. Impératulü avea 
picü pe dénsulü şi voia, ca să’i găsâscă 
o prioină ca sé’lü omóre; de aoeea îi 
4ise întro 4 i ; ~  vr® să’ml faci
portretulü.“ Pictorulü însă se gândi 
aşa: „Védü eu, că mi-s’a ímplinitü cu 
viâţa. Décá voiu face pe împăratulă 
chioră, o să mă omóre fiindcă o să4ică, 
că am fostă prea îndrăsneţă; şi decă’lft 
voiu face cu amândoi ochii ér o să mă 
omóre, fiind-că o să 4i°&, că portretulă 
nu’i semănă.“ Omulă nostru se gândi mult, 
dér în sfârşită scăpa de mórte. Lucra por
tretulă înfăţişândă pe împăratulă la vâ- 
nătore, trăgândă într’ună cerbă cu o 
puşcă şi ochindă clipindă din oohiulft 
stângă, de care era chioră.

Ploiă artificială. O să avemă de 
aici încolo şi plóiá artificială, acésta, se 
înţelege, numai în oraşe. Inginerulăfran- 
cesă Mansonky, într’o broşură ce a pu
blicat’o 4ilele acestea, arată planulă de
tailată ală modului cum s’ar pute pre- 
duce în oraşe ploiă artificială. Elă pro
pune ca în oraşe, unde suntă conducte 
de apă, să se aşe4@, din distanţă în dis
tanţă, nisce mari că4i cu apă, din cari 
să se ducă în tóté părţile ţevi găurite şi 
cari să se p0tă mişca. Deschi4endu-se 
ţevile, apa ar cádé ca plóia din înălţime 
de 15—20 metri şi astfelü ar uda o parte 
a stradei. Pănă atunci comunicaţiunea 
s’ar face pe cealaltă jumătate a stradei. 
După ce s’a udată astfelü bine jumăta
tea stră4ei, ar veni rândulă pö cealaltă» 
jumătate.

Unü colonelű de 117 anî. — La 23 
Decemvre viitoră se va celebra în Ru
sia anulă o sută de când s’a luatü Isma- 
ilulü din mânile Turcilorü. In guvernă- 
mântulă Pultava, este ună colonelă rusfl, 
Gritienko, care s’a distinsă cu acéstá. 
ocasiune, şi care a şi fostă decorată. 
Bătrânulă acesta acuma e în vérstá de 
117 ani.

t/ursulü pieţei Braşovă
din 22 Septemvre gt. n. 1890.

Bancnote rom&ncscl Cump. 8.85 V8nd. 8.90
Argintft românescă - „ 880 #1 885
Hapoleon-d’orl - - - „ 3*6 n 8.89
Lor* turcescl - • • n 10.20 n 10.26
Imperiali . . .  - „ y.18 » 9.20
Gaibinl „ 5.25 n 6.80
Scria. fonc. „Albina“ 8u/6 „ 1 0 1 .- n —

* n n ®0/c m 99.50 1» —.—
Kable ruaeacl - - • „ 148.05 M144.05
MircI germane - * „ 
Uiscontulft 6- 8n/0 pe anft.

64.72 n 54.97

Editoră şi redactoră responsabila;
Dr. Aurel Mureşianu.
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Ctsrsnlft ia bursa de Vim
din 20 Septemvre 9t. n. 18^0

Bonta de aur* 4°/0 . . . . . .  100.65
Ronta de hârtiă&°/0 ....................... .....  93.80
împrumutul^ căilor* ferata ungar» *

a u r i i ...................................................112 20
dto argintă 97,30 

Amortisarea datoriei căilor* ferate di»
ost* ungare (1-ma emisiune) - - — - 

Amortisarea datoriei căilor* ferata d»
ost* ungare (2-a emisiune) - - —.— 

Amortisarea datoriei căilor* îerate d#
ostii ungare (8-a emisiune) - • 110.50

Bonuri rurale u n g a r e ....................... fc8 70
Bonuri c r o a to -s la v o n e ....................... 104 25
Despăgubirea pentru dijma de vin*

unguresc* ..................................  —.—
împrumutul* cu premiul* unguresc* 1B7.— 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 128 50
t Renta de hârtiă austriacă . . . .  87.85
Renta de argint* austriacă . . . .  6850
Renta de aur* austriacă.......................106.50
LosurI din 1860 ............................ - 137.50
Acţiunile băncei austro-ungar* * • 964.—
Acţiunile băncei de crodit* ungar. - 851.75
Aeţiunile băncei de credit* a cs tr . - 306 75
Galbeni împărătesei.......................* - 5.35
Fapoleon-d’o r l ....................................... 8 90
Mărci 100 împ. german* - - • f*4 5
Londra 10 Livr^s aî.nrim«« * • - 112.—

Nr. 1278—1890. 431 ,3-1

PUBLICAŢIUNE.
Fiind-că licitaţiunea escrisă pe 

10 Septemvre a. c. pentru ven- 
4area de 2000 de tulpini de bradu 
şi molivu seu în metri cubici 4849 
din pădurea comunală Bărbuleţu, 
a re mas u fără resultatu, aşa cu 
susţinerea condiţiuniloru cuprinse 
în publicaţiunea ddto 4 Augustu 
a. c. Nru de susu se publică ţi
nerea unei noue licitaţiunî pe c|iua 
de 16 Octomvre a. c. la 10 ore a. m. 
în cancelaria notariatului din Bra- 
nulu superiorii cu adausu, că pre- 
ţulu strigărei s'a statoritu cu 90 
cr. de metru cubicu.

Moeciit inferiorii, 12 Sept. 1890.
Primăria comunei.

Ioanu Raţii, Ioantl VoiciUescu,
notaru. primară.

ABONAMENTE
GAZETA T R A N S IL V A N IE I“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni................................................... 3 fL  —
Pe şese luni................................................... 6 fi. —
Pe unu an u ...................................................12 fi. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni........................................................  10 fr.

Pe şese l u n i ................................................... 20 ir.
Pe unii anu........................................................ 40 fr.

Numere singuratice din „Ga
zeta Transilvaniei“ â 5 cr. se potu cum
păra în tutungeria I. Gross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

AvisU d-lorn abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulii mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu (Jiarulii nostru până acuma.

Totodată facemu cunoscuţii tuturorii D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorii 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potii 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru A ustro-U ngaria:
Pe anu....................................................................2 îl. —
Pe şese luni............................  . . . . 1 fl. —
Pe trei lu n i ................................................... 50 Cr.

Pentru  România şi străin ătate :
Pe anu.............................................................. 8 franci.
Pe şese lu n i................................................... 4 franci.

Pe trei l u n i .......................................  . 2  franci.
Abonamentele se facii mai uşoru şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arata şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersult trenurilor^
pe liniele orientale ale căii ferate de statâ r. u. valabil* din 1 Iunie 1890.

Budapesta—Predeal« JPredeaM—Budapesta ;B.-S*esta-AradM-TeiuşT'eiuş-Aradu-'B.-I*esta Copsa-mică.—Sibilu
Tron*
accele

raţii.

Trenii
accele

rată
Tren de 

per* 
aóne

Tren de 
per- 
sóne

Trenù
accele
ra tă

Tranù
de

pers.

Trenù
accole-
ratù.

Tien de] 
par
son®

Trenü
accele-
ratù.

Trenù
de

pers.

Trenü 
de 

x- ers.

Viena

Szolnok 
p, Ladány

Oradea-mare

Meïô-Telegd 
R év  
Bratca 
Bucia 
Oiucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbèu 
Nădfişel

Cluşin

Apahida
Ghiriş 
Cucerdea
(Jióra 
Vinţul* de sus* 
Jdud

Teins*

Orăciunel* 
Blaşiu 
Micăsasa 
Gopşa mică 
Mediaş* 
Blisabetopole 
Siÿbifôra 
Haşfalău 
Homorod* 
Augustin* 
Apaţa 
Feldióra

4.26
4.68

5.49
6.02

9.06
9.36

10.60
7.86

11.07
1.20
8.02
3.09
3.48
4.31
4.64
6.14
6.40

Trenù 
de pers
10.36

BucurescI 
P r e d e a M
Timiş*

SraşovQ j

Feldióra
Apaţa

I Augustin* 
Homorod* 
HaşfalSu 
Sighiş0ra 
Elisabetopole 
Mediaş*

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Crăciunel*

Teinşâ

8.21
8.37
8.42

9.14

7,22

Aiud*
Vinţul* de sus* 
Uióra 
Cucerdea 
Ghiriş*
Apahida

Braşovti

Timiş*
Predealú

BucurescI

1.26
1.47 
2.23 
2.33 
3.16
3.47
9.51

6.14
6.46

11 'ói

11.23
12.08

Cluşiu |

Nădăşel*
Ghîrbău
Aghireş*
Stana
|B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd

Oradea-mare

P .  L ad án j  
Szolnok

8 46 
9.16

10.36
10.48

12.03
12 .3 !

1.10
1.36
2.0
2.08
8.31
6.11

i Budapesta

Viena

7.15
8.40
1.40

4.46
4.10 9.12 i
4.60 9.41s
6.60 10.17

10.32
11.04 r
11.30 (
11,51 î
12.27

(
1.35
1.59*
2.32 5
2.59 (
3 .1 3 1

11.4V 3.18]
12.04 3 .3 3 1
12.32 4.03 g
12.44 4.14 (

1.06 4.36«;
1.80 5.06
1.64 5.24 i
2.16 5.45 r,
2.23 5.51
2.39 6.08 i3.1b
4.32 6.42

7.52
4.53 8.10
5.30 8.3C
6.48 8.6C

9.05
6.11 9.1b

9.43
6.43 10.02
7.12 10.4}

10.56
11.13

7.51 11.3*
8.17 12.07
8.42 12.41
8.47 1.0Ö

10.09 3.03
'11.61 6.101

1.65 1 8.15
2.2510.40
7.2o| 6.05

Viena

Aradit

8 . -
2 . -
4.20
8.10

^2.20 
§2.34 
s3.05 
13.23 
5 3.39

10.50 3.25
rt.lb

11.18
3.51
4.10
4.22
4.46
4.68
6.16
6.38
6.53
6.15
6.58
7.22
7,38
7.54
8.14
8.43
9.12
9.34
9.56

10.1?
10.44

9.40
1.02
5.27
5.50  
6.02 
6.23 
6.34 
6 5 2  
7.1 
7.33 
8.20 
8.49 
9.16 
9.32
9.51 

10.18 
10.44 
11.14 
11.39 
12.05 
12.26 
12.58

Teiuş* 
Âlba-Iulia
Vinţul* de jo s* 
Şibot*
Or ăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Sraniclca 
Oia
Ttirasada
Zam*
Soborşin* 
Sêrzava 

onop* 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Q-yorok 
9-logovaţ

Aradú

Szolnok
Budapesta

Viena

Simeria (Piski)-I*etr©şenijl*etr»8enl-Simeria (Piski)

Copşa-micâ
Şeica maro 
L0mneş* 
Ocna 
Sibilu

T r . de p.

4.05
4.35
5.16
5.47

T . do p.

10.47
11.17
11.58
12.29
12.52

7.10
7.43
8.27
8.59
9.236.10

Sibiiu- C o p şa-m ică
T r . oian. T r . de p. T r . de p.

Sibiia 7.35 4.34 "915Ö
Ocna 8.02 4.68 10.14
L0mneş* 8.30 5.25 10.40
Şeica mare 9.05 5.55 11.10
Copşa-mlcâ 9.34 6.2U 11.35

Cucerdea -OşorBie iu 
Me l̂iinulM săsescu

T. d. p. T, omn. T. omn. T. omu. T. omn. T. omn.
Simeria 7.17 11.28 3.50 Petroşenl 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49
Saţeg* 8.45 1.08 5.20 Crivadia 7.26 11.57 Ö.24Í
Pui 9.39 2.03 6 .Í6 Pui 8.07 12.33 6.04
Orivadia 10.37 2.51 7.03 Haţeg* 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 3treiu 9.41 2.09 7.28
Petroşenl 1 2 . - 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 . -

Ar adu—Timişor a

T r. do p. T r . de p. T r . omn.

Cucerdea 2 . 6 6 8.20 2.56
Cheţa 3.25 8.50 3.29
Ludoş* 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 3.56 9.20 4.16
Iernut* 4.33 9.57 4.64
Sânpaul* 4.48 10.12 5.10
Miraşteu 5.11 10.36 5.34

Oşorhelu j 6.30 10.54 5.35
5.60 4.58

Reghinul-săs. 7.25 7 . -

Timisóra—Aradu

áradul* nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Tinüsóra

T. omn. T. omn. ! ’• omn.
6.18 4.18 Timişdra 6.30
6.40 4.40 Merczifalva 7.23
7.05 5.051 Orczifalva 7.49
7.33 5.33 Vinga 8.16
7.56 5.50 ííémeth-Ságh 8.37
8.14 6.0b|Aradul* nou 9.09
9.041 6.50|Aradù 9.25

T. omn. 
1.10 
1.59 
2.19 
2.46 
3.03 
3.41 
8.55

X&egtiSmilü $ă§escA- 
Oşorlteiu-Cucerdea

Reghinul-săs 

Oşorhelo

Miraşteu
Sânpaul*
Iernut*
M. Bogata 
Ludoş* 
Cheţ* 
Cucerdea

T r. omn. T r. de p. T r . de p.

8.25
1 0 . - 9.49

7.24 5 5 4 10.20
7.44 0.14 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.58 11.23
9.02 7.28 11.53
9.35 7.41 12.06
9.51 7.57 12.22

10.23 8.26 12.50

3lureşii-Ludoşu-lii§triţa Bistrlţa-Mureşu-liudoşu

Mur0ş*-Ludoş*
Ţag*-Budatelec*
Bistriţa

11. orun.ii
r

Nota :

4. — j Bistriţa 
6̂ 4bij Ţag -̂Budatelec* 

j 9 59  Mureş*-Ludoş*

Numerii îucuadraţl cu linii grose însemneză orele de nopte.

T. omn- 
1.16 
4.50
7.21

Ghirişâ-Turda Turda—Oltirişu

Shirişii
Turda

7.40 10.50 3.56 «.30 Turda 6.05 9.40
8 . - 11.10 4.10 9.50 Ghiriş* 6.25 1 0 . -

8 ig l i i§ ó r a -O dorlieiu Odorheiu-§i$liîş0ra

Sighiş0ra
Odorheiu

o.—111.25' |Odorheiu 
7.491 1.60Îpighiş0ră

8.40
10.52

2.45!
5.28

S im e ria  (Piski)-U n ied .

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

4. 
4.21 
4.50

tJsiied .-Sim eria (Piski).

Uniedóra
erna

Simeria

9.25
9.51

10.1>J

Tipogműa A. J&UR&ŞIANU br&ş?.- T.


